

OCENE IN POROČILA — RECENSIONI E SEGNALAZIONI

La storia della Slavia Italiana. Založništvo tržaškega tiska, Št. Peter Slovenov — Trst, 1978; str. 167.

Študijski center Nediža (Centro studi »Nediža«) je od oktobra 1974 do maja 1975 v Podbenesecu (Pulfero) priredil drugi ciklus Benečanskih kulturnih dni, ki so bili posvečeni zgodovini Beneških Slovencev. V pričujoči knjigi je zbranih sedem predavanj slovenskih in italijanskih strokovnjakov, ki obravnavajo problem Beneške Slovenije od naselitve do narodnoosvobodilnega boja.

Problem srednjeveške kolonizacije, s posebnim poudarkom na slovensko v Beneški Sloveniji, je obdelal Bogo Grafenauer. Podrobneje obravnava problem naselitve Slovanov v začetku 8. stoletja na ozemlje Beneške Slovenije.

Amelio Tagliaferri je podal v svojem prispevku pregled odnosov med Slovani in Langobardi v zgodnjem srednjem veku. Dotika se tu problemov Samove države in Velike Moravske.

Tržaški zgodovinar Gaetano Perusini je prispeval razpravo o oblikah kmečkega življenja v Beneški Sloveniji. Zanimiv je opis tipa vasi na tem ozemlju ter opis pravic do soseke.

Iz pravno-zgodovinskega vidika je zanimiv prispevek Sergija Vilfana, ki obravnava avtonomijo v Beneški Sloveniji v 16., 17. in 18. stoletju.

Prispevek Karla Šiškoviča nam prinaša pregled dogodkov v Benečiji od leta 1866, ko je bila priključena italijanski državi pa do konca prve svetovne vojne. Vasilij Melik pa je prispeval pregled dogodkov od konca beneške republike pa do priključitve Benečije Italiji leta 1866. Tu je tudi zanimiv opis šestih plebiscitov, med leti 1866—1870, ki so le potrdili združitev Italije.

Zadnji je prispevek Maria Pacorja, ki obravnava stike med Slovenci in Italijani med narodnoosvobodilno vojno na tem ozemlju.

Knjiga je dober pregled zgodovinske problematike Beneške Slovenije. S tem, da je napisana v italijanskem jeziku, je dostopna tudi italijanskim krogom, kar bo brez dvoma prispevalo k objektivnejši predstavitvi Beneške Slovenije.

Miran Kafol

Tone Stroj, Dr. Henrik Tuma, veliki slovenski alpinist, publicist in politik. Planinska zveza Slovenije, Ljubljana, 1976; str. 63.

Knjižica zasluži omembo predvsem zaradi človeka katerega obravnava. Avtorjev namen je prikazati v prvi vrsti »alpinistično« stran mnogostranskega Tume. Zato opozarja na pomen dveh objavljenih knjig Pomen in razvoj alpinizma (Ljubljana 1930) in Imenoslovje Julijskih Alp (Ljubljana 1928) ter ne-